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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ СТАТУС  
ДЕРЖАВНОЇ МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

Стаття присвячена аналізу адміністративно-правового статусу Державної міграційної служби 
України. Розкрито поняття та особливості Державної міграційної служби України як централь-
ного органу виконавчої влади, що реалізує державну міграційну політику, визначено її сервісний 
характер. Проаналізовано норми Положення про Державну міграційну службу України, запропо-
новано внесення змін до нього. Розглянуто підходи вчених до поняття та структури адміністра-
тивно-правового статусу Державної міграційної служби України. Визначено, що елементами 
адміністративно-правового статусу Державної міграційної служби України є завдання та функ-
ції, компетенція (предмети відання та повноваження), відповідальність. 
Ключові слова: Державна міграційна служба України, адміністративно-правовий статус, мігра-
ційна політика, повноваження органів виконавчої влади, адміністративні послуги.

Постановка проблеми. Міграційна політика кожної 
держави відіграє визначальну роль у процесах її роз-
витку, впливає на регулювання й ефективний розподіл 
трудового потенціалу, забезпечує збереження національ-
ної самобутності, а також сприяє дотриманню принци-
пів расової та релігійної толерантності й недопущенню 
дискримінації. У цьому контексті особливого значен-
ня набуває діяльність Державної міграційної служби 

України як центрального органу виконавчої влади, на 
який покладено завдання з реалізації державної мігра-
ційної політики, забезпечення правового статусу іно-
земців та осіб без громадянства, протидії нелегальній 
міграції, а також оформлення й видачі документів, що 
посвідчують особу та підтверджують громадянство 
України. Ефективність виконання зазначених функ-
цій значною мірою залежить від чіткого нормативного 
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закріплення адміністративно-правового статусу цього 
органу, визначення його компетенції, прав та обов’яз-
ків, а також механізмів взаємодії з іншими суб’єктами 
публічної адміністрації.

Актуальність дослідження адміністративно-право-
вого статусу Державної міграційної служби України 
обумовлена динамічними змінами міграційного законо-
давства, а також необхідністю приведення національних 
правових механізмів у відповідність до міжнародних 
стандартів у сфері захисту прав людини. Водночас у нау-
ковій літературі питання комплексного аналізу адмі-
ністративно-правового статусу Державної міграційної 
служби України залишаються дискусійними та потре-
бують подальшого системного осмислення.

Аналіз останніх досліджень і публікації. Адміні-
стративно-правовий статус Державної міграційної служ-
би України був предметом дослідження таких науковців 
як В. Репело, А. Омельченко, М. Єфремова, А. Макси-
менко, Д. Гурін, проте з огляду на сьогодення це питання 
потребує актуалізації.

Метою статті є дослідження адміністративно-пра-
вового статусу Державної міграційної служби Украї-
ни, визначення його структурних елементів, а також 
окреслення проблемних аспектів правового регулювання 
діяльності зазначеного органу в сучасних умовах розвит-
ку адміністративного права України.

Виклад основного матеріалу. Адміністративно-пра-
вовий статус Державної міграційної служби України 
визначено Положенням про Державну міграційну службу 
України, затвердженим постановою Кабінету Міністрів 
України від 20.08.2014 р. № 360. Відповідно до Положен-
ня Державна міграційна служба України є центральним 
органом виконавчої влади, діяльність якого спрямову-
ється та координується Кабінетом Міністрів України 
через Міністра внутрішніх справ і який реалізує держав-
ну політику у сферах міграції (імміграції та еміграції), 
у тому числі протидії нелегальній (незаконній) міграції, 
громадянства, реєстрації фізичних осіб, біженців та інших 
визначених законодавством категорій мігрантів [1].

Оскільки Державна міграційна служба України 
є центральним органом виконавчої влади вважаємо 
доцільним розглянути загальні вимоги щодо організації, 
повноважень та порядку діяльності центральних органів 
виконавчої влади України, визначені Законом України 
«Про центральні органи виконавчої влади».

Відповідно до ч. 1 ст. 17 Закону України «Про цен-
тральні органи виконавчої влади» основними завдання-
ми центральних органів виконавчої влади є:

1) надання адміністративних послуг;
2) здійснення державного нагляду (контролю);
3) управління об'єктами державної власності;
4) внесення пропозицій щодо забезпечення форму-

вання державної політики на розгляд міністрів, які спря-
мовують та координують їх діяльність;

5) здійснення інших завдань, визначених законами 
України [2].

Положенням про Державну міграційну службу Укра-
їни визначено два основні завдання Державної міграцій-
ної служби України:

1) реалізація державної політики у сферах міграції 
(імміграції та еміграції), у тому числі протидії неле-
гальній (незаконній) міграції, громадянства, реєстрації 
фізичних осіб, біженців та інших визначених законодав-
ством категорій мігрантів;

2) внесення на розгляд Міністра внутрішніх справ 
пропозицій щодо забезпечення формування державної 
політики у сферах міграції (імміграції та еміграції), 

у тому числі протидії нелегальній (незаконній) мігра-
ції, громадянства, реєстрації фізичних осіб, біжен-
ців та інших визначених законодавством категорій 
мігрантів [1].

Законом України «Про центральні органи виконавчої 
влади» визначаються види центральних органів вико-
навчої влади залежно від покладених на них завдань: 
служби, агентства, інспекції, комісії, бюро, Український 
інститут національної пам’яті. 

Частиною 2 ст. 17 Закону України «Про централь-
ні органи виконавчої влади» визначено, що центральні 
органи виконавчої влади можуть здійснювати одне або 
кілька визначених частиною першою цієї статті завдань. 
У разі якщо більшість функцій центрального органу 
виконавчої влади складають функції з надання адмі-
ністративних послуг фізичним і юридичним особам, 
центральний орган виконавчої влади утворюється як 
служба [2].

Відповідно, Державна міграційна служба України 
відноситься до служб як різновиду центральних орга-
нів виконавчої влади. Проте, серед завдань, визначе-
них Положенням про Державну міграційну службу 
України, немає пункту щодо надання адміністратив-
них послуг. 

Таким чином, вважаємо доцільним внести зміни до 
Положення про Державну міграційну службу Украї-
ни, а саме – пункт 3 доповнити підпунктом 3 в такій 
редакції: «надання адміністративних послуг у сферах 
міграції (імміграції та еміграції), у тому числі протидії 
нелегальній (незаконній) міграції, громадянства, реє-
страції фізичних осіб, біженців та інших визначених 
законодавством категорій мігрантів». 

В науці адміністративного права адміністратив-
но-правовий статус органів виконавчої влади визна-
чається як різновид правового статусу, який визначає 
права, обов’язки, повноваження та відповідальність кон-
кретного суб’єкта цієї системи (міністерство, служба, 
агентство, інспекція, центральний орган виконавчої вла-
ди зі спеціальним статусом, колегіальний орган, інший 
центральний орган виконавчої влади, місцевий орган 
влади) у сфері публічного адміністрування та конкрет-
них адміністративних відносин. Він встановлюється 
законами або іншими нормативно-правовими актами, 
однак здебільшого – положеннями про засади та орга-
нізацію їхньої діяльності [3, с. 507].

О. Воронятніков вважає, що адміністративно-пра-
вовим статусом Державної міграційної служби України 
є визначена нормами адміністративного права компе-
тенція – предмети відання, права й обов’язки (повнова-
ження); відповідальність за дії чи бездіяльність у межах 
власної чи делегованої компетенції; публічні, виконав-
чо-розпорядчі, дозвільно-реєстраційні, контрольні функ-
ції у сфері міграції [4, с. 33].

О.П. Сікорський зазначає, що елементом адміні-
стративно-правового статусу державного департаменту 
у справах громадянства, імміграції та реєстрації фізич-
них осіб МВС України є компетенція, яка визначає його 
правовий статус та оперативну самостійність. Під «ком-
петенцією» запропоновано розуміти закріплену законом 
або відповідним підзаконним актом сукупність предме-
тів відання й повноважень. Тобто компетенція поєднує 
в собі два елементи – по-перше, «предмети відання» 
(суспільні відносини), по-друге, «права і обов’язки» або 
«владні повноваження» органу. Підкреслено, що повно-
важення є державно-владними і, крім прав та обов’язків, 
також містять таке: видання розпоряджень, надан-
ня вказівок, прийняття обов’язкових для всіх рішень; 
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організацію виконання прийнятих рішень; контроль за 
виконанням розпоряджень державного органу не лише 
засобами переконання, але й у необхідних випадках – 
заходами державного примусу [5, с. 102].

Таким чином, більшість науковців розглядає 
адміністративно-правовий статус Державної мігра-
ційної служби України за класичною структурою адмі-
ністративно-правового статусу органів державної влади, 
а саме – як сукупність таких елементів як завдання та 
функції, компетенція (предмети відання та повноважен-
ня), відповідальність. 

Повноваження Державної міграційної служби Укра-
їни визначено у пункті 4 Положення про Державну 
міграційну службу України, більшість з яких пов’язані 
з наданням адміністративних послуг у сферах міграції 
(імміграції та еміграції), у тому числі протидії неле-
гальній (незаконній) міграції, громадянства, реєстрації 
фізичних осіб, біженців та інших визначених законодав-
ством категорій мігрантів [1].

Н.О. Шаронова пропонує виокремити види адміні-
стративних послуг, що надаються іноземцям підрозділа-
ми Державної міграційної служби, які можна поділити 
на дві групи: 

а) реєстраційно-дозвільні: видача посвідчення осо-
би без громадянства для виїзду за кордон; оформлення 
посвідки на постійне проживання іноземцям та особам 
без громадянства, які іммігрували в Україну на постійне 
проживання; отримання дозволу на імміграцію; продов-
ження строку перебування на території України; видача 
посвідки на тимчасове проживання; 

б) сервісно-інформаційні: оформлення і видача 
запрошень іноземцям та особам без громадянства на 
отримання візових документів для в’їзду в Україну за 
клопотаннями юридичних осіб; оформлення і видача 
запрошень іноземцям та особам без громадянства на 
отримання візових документів для в’їзду в Україну за 
заявами фізичних осіб; надання консультацій з при-
воду оформлення документів, необхідних для визна-
чення правового статусу іноземця в України (крім 
консультацій з приводу оформлення права на зайняття 
господарською діяльністю та вчинення правочинів) 
[6, с. 42].

Таким чином, особливістю адміністративно-право-
вого статусу Державної міграційної служби України 
є те, що це центральний орган виконавчої влади, який 
виконує сервісні функції, тобто надає адміністративні 
послуги в межах своєї компетенції. 

Висновки. Державна міграційна служба України 
є центральним органом виконавчої влади, діяльність 
якого спрямовується та координується Кабінетом Міні-
стрів України через Міністра внутрішніх справ і який 
реалізує державну політику у сферах міграції (імміграції 
та еміграції), у тому числі протидії нелегальній (неза-
конній) міграції, громадянства, реєстрації фізичних осіб, 
біженців та інших визначених законодавством катего-
рій мігрантів. Як служба публічного характеру, вона 
наділена владними управлінськими повноваженнями та 
здійснює свою діяльність у межах і на підставі Консти-
туції України, законів України та підзаконних норматив-
но-правових актів.

Особливістю Державної міграційної служби України 
є її сервісно-управлінська спрямованість, що поєднує 
виконання контрольно-наглядових функцій із наданням 
адміністративних послуг. У процесі своєї діяльності 
Служба приймає індивідуальні адміністративні акти, які 
безпосередньо впливають на правовий статус фізичних 
осіб, зокрема іноземців та осіб без громадянства, що 
зумовлює підвищені вимоги до законності, обґрунтова-
ності та дотримання принципів належного врядування.

Адміністративно-правовий статус Державної мігра-
ційної служби України слід розглядати як сукупність 
таких елементів: завдання та функції, компетенція (пред-
мети відання та повноваження), відповідальність. 

Повноваження Державної міграційної служби Укра-
їни переважно пов’язані з наданням адміністративних 
послуг у сферах міграції (імміграції та еміграції), у тому 
числі протидії нелегальній (незаконній) міграції, гро-
мадянства, реєстрації фізичних осіб, біженців та інших 
визначених законодавством категорій мігрантів.

Особливістю адміністративно-правового статусу 
Державної міграційної служби України є те, що це цен-
тральний орган виконавчої влади, який виконує сервісні 
функції, тобто надає адміністративні послуги в межах 
своєї компетенції. 

Таким чином, Державна міграційна служба України 
є важливим інституційним елементом механізму реа-
лізації міграційної політики держави, який забезпечує 
баланс між публічними інтересами, потребами націо-
нальної безпеки та дотриманням прав людини у сфері 
міграційних відносин.

На підставі проведеного дослідження вважаємо 
доцільним внести зміни до Положення про Державну 
міграційну службу України в частині визначення завдань 
Державної міграційної служби України.
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ADMINISTRATIVE AND LEGAL STATUS  
OF THE STATE MIGRATION SERVICE OF UKRAINE

The article is devoted to the analysis of the administrative and legal status of the State Migration Service of Ukraine. 
The State Migration Service of Ukraine is a central executive body, the activities of which are directed and coordinated 
by the Cabinet of Ministers of Ukraine through the Minister of Internal Affairs and which implements state policy in the 
areas of migration (immigration and emigration), including counteraction to illegal migration, citizenship, registration of 
individuals, refugees and other categories of migrants defined by law. The concept and features of the State Migration Service 
of Ukraine as a central executive body implementing state migration policy are disclosed, its service nature is determined. 
The norms of the Regulation on the State Migration Service of Ukraine are analyzed, amendments to it are proposed in terms 
of defining the tasks of the State Migration Service of Ukraine. The approaches of scientists to the concept and structure of the 
administrative and legal status of the State Migration Service of Ukraine are considered. It is determined that the elements of 
the administrative and legal status of the State Migration Service of Ukraine are tasks and functions, competence (subjects of 
responsibility and authority), responsibility. The authority of the State Migration Service of Ukraine is mainly related to the 
provision of administrative services in the areas of migration (immigration and emigration), including counteraction to illegal 
migration, citizenship, registration of individuals, refugees and other categories of migrants defined by law. A feature of the 
administrative and legal status of the State Migration Service of Ukraine is that it is a central executive body that performs 
service functions, that is, provides administrative services within its competence.

Key words: State Migration Service of Ukraine, administrative and legal status, migration policy, powers of executive 
bodies, administrative services.
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